



Mednarodna trgovina

OBISK ITALIJANSKIH INDUSTRIJCEV V JUGOSLAVIJI

NEPRICAKOVAN RAZPLET VISOKE POLITIKE. Svet je osrnuela vest, da sta se De Gaulle in Hruščev dogovorila, da sovjetski ministri predsednik obišče v kratkem Francijo, nato pa De Gaulle Sovjetsko zvezo. Pravilo, da je Francija toliko časa odlašala s svojim pristankom, da se udeležijo konferenci na visoki ravni (med ministrskimi predsedniki štirih velikih držav), dokler se ni razčistilo vprašanje omejitve obiskov. Američani in drugi zahodnjaki so želeli, da bi prišlo do sestanka na najvišji ravni čimprej, in sicer že decembra, medtem ko so Francozi bili za sestanke splošno. Po najnovjših vestih šestih sovjetskih vlada, da se določijo dan sestanka predsednikov velikih držav, preden obišče Hruščev Pariz. Kaže, da hoče Hruščev s to zahtevo pomiriti zlasti Američane in Angleže, ki jih je De Gaullova politika presenetila. Kakor pravi uradno poročilo, je Hruščev povabil v Pariz predsednik De Gaulle.

TUDI GRONCHI POJDE V MOSKVO. Iz Moskve so potrdili vest, da obišče Moskvo tudi predsednik italijanske republike Giovanni Gronchi.

SPREMENBA V Vatikanskem Zavodu. Rimski tisk »L'Espresso« poroča, da je Vatikan odredil, da msgr. Krnoslav Draganović, eden izmed voditeljev jugoslovanske fašistične (avstrijske) emigracije, zapusti »Ilirski zavod« v Rimu, kjer je Draganović v zadnjih letih organiziral propagandno središče proti Titu. Rimski list dodaja, da sta ta ukrep nasvetovala beograjski nadškof dr. J. Ujević in zagrebški pomožni škof msgr. Lach. Ta dva sta v vaticanskemu državnemu tajništvu sporočila svoje mnenje, da se je treba odločiti za Draganovića, da bi se izboljšali odnosi med Cerkvijo in jugoslovansko vlado.

KARDINAL OTTAVIANI NAMESTO PIZZARDA. Papež Janes XXIII. je namesto 82-letnega G. Pizzarda, načelnika kongregacije »Santi Uffizi« imenoval 69-letnega kardinala A. Ottavianija. Kardinal Pizzardo bo še nadalje ostal kot voditelj kongregacije za semenišče in univerze. Kardinal Pizzardo se je sam odpovedal vodstvu kongregacije »Santi Uffizi« zaradi svoje starosti. Kardinal Ottavianij je kot pomočnik tajnika v glavnem je vodil kongregacijo »Santi Uffizi«. To imajo za eno izmed najvišjih, ki ji pravzaprav načeluje sam papež. Ta želi, da se vodstvo kongregacije čim bolj pomladi, čeprav ima že sam 78 let. Povprečna starost prelatov rimske kurije znaša 75 let. Papež Janes XXIII. je število kardinalov rimske kurije povečal od 12 na 25.

PROF. CERKVENEGA PRAVA PRAVESEL V VZH. NEMCIJO. Prof. Wegener, redni profesor kazenskega in cerkvenega prava na univerzi v Münstru (v Zah. Nemčiji) je prešel v Vzhodno Nemčijo. Njegov korak je zbudil veliko pozornost med zahodnonemskimi razumnostvom. V vzhodnem Berlinu je na tiskovni konferenci izjavil, da je samo začasno prošil za zatočišče vzhodno nemško vlado, dokler se njegova zadeva ne uredi. Meseca julija se je prof. Wegener udeležil zborovanja Sveta narodne fronte v vzhodnem Berlinu. Na tem zborovanju je izjavil, da je vprašanje priznanja Nemške demokratične republike (Vzh. Nemčije) v boju za mir in zopetno združenje Nemčije vprašanje vesti vsakega Nemca. Kot veren kristjan priznava Nemško demokratično republiko kot državo delavcev in kmetov. Na podlagi te izjave so proti njemu v Zahodni Nemčiji po njegovem povratku uvedli kazenski postopek zaradi osumljenja državne izdaje.

BOLJŠI CASI ZA KOROSKE SLOVENCE? Koroski Slovenci so z zadovoljstvom sprejeli na znanje izjavo novega avstrijskega ministra dr. Kreiskyja, ki je napovedal novo razdobje sporazumnega reševanja narodnostnega vprašanja na Koroskem. Sporazumno reševanje bi pomenilo resnično priznanje pravice Slovencev v šoli in drugih javnih ustanovah, kakor na sodišču pa tudi v gospodarskem uveljavljanju.

OBLETNICA KOROSKEGA PLEBISICITA (10. oktobra 1920), na podlagi katerega so priključili k novi Avstriji tudi slovenske predele Koroske, je celovški radio poslavil v igrahem vojškimi koranicami, med katerimi so bile tudi hitlerjevske.

PREMALO UČILNIC ZA SLOVENSKE SOLE. Koroski deželni glavar Wedenig je obiskal slovensko realno gimnazijo v Celovcu. Ob tej priložnosti naglašajo slovenski koroski listi, da vlada na slovenskih šolah veliko pomanjkanje učilnic. Zato je pouk na slovenski gimnaziji samo popoldne in v enem razredu je natrpanih kar 52 dijakov. Sploh manjka na celovških šolah 60 učilnic.

ČESKOSLOVANSKA PRVA ZA SOVJETSKO ZVEZO. Te dni je bil objavljen nov petletni načrt za gospodarski razvoj Českoslovaške (1961-1965). V tej zvezi piše »Rude Pravda«, da bodo ob zaključku petletnega načrta izginili zadnji ostanki kapitalizma na Českoslovaškem v industriji kakor tudi v kmetijstvu. Tako bo Českoslovaška zavzela za Sovjetsko zvezo drugo mesto države, v kateri je bil uresničen socializem in bodo popolnoma izginile tudi majhne zemljiške posesti in vse oblike majhne trgovine in zasebnega obrtništva. Novi načrt predvideva 50% povečanje industrijske proizvodnje, 60% povečanje proizvodnje potrošnega blaga.

TUDI NEMCI BODO SVOBODNO KOVALI OROŽJE. V Londonu se je sestal svet Zahodne evropske unije, ki ji pripadajo Vel. Britanija, Francija, Zah. Nemčija, Italija, Španija, Nizozemska in Luksemburg, ter po sestanku objavil, da bodo poslej tudi v Zah. Nemčiji lahko izdelovali ameriške protiletalske rakete; to ji je bilo doslej prepovedano. Ta korak, da dajo Nemcem popolno svobodo glede izdelovanja tega orožja, je priporočil general L. Norstad, vrhovni poveljnik evropskih sil NATO. To so ameriške rakete tipa »Hawk« in »Sidewinder«; za te bodo rakete »Hawk« izdelovali v Franciji, na Nizozemskem, v Belgiji, Italiji in Zahodni Nemčiji, in sicer bo proizvodnja sporazumna in brez konkurence.

V petek je odpotovalo iz Italije posebno odposlanstvo italijanskih industrijcev, ki ga vodi inž. Quinto Quattieri, podpredsednik zveze italijanskih industrijcev (Confederazione Generale dell'Industria Italiana). Odposlanstvo ostane v Jugoslaviji do 7. novembra. Sestalo se bo s predstavniki vlade in jugoslovanskega gospodarstva. V odposlanstvu so zastopniki razni proizvodni sektorji. Obisk je organiziral Glavna zveza italijanskih oblastev, kakor poroča milanski »Il Sole«. Italijanski industrijci hočejo proučiti razvoj jugoslovanske industrije in možnosti, da bi se trgovina izmenjava še povečala sprčo industrializacije Jugoslavije. Odposlanstvo namerava proučiti možnosti povečanja običajnega izvoza italijanskih industrijskih proizvodov pa tudi uvoza v okviru novega sporazuma (15. julija 1959) glede posebnih italijanskih dobav Jugoslaviji. Italijanski industriji bodo tudi proučili možnosti strokovnega (tehničnega) sodelovanja med obema državama. Radi bi se seznanili s sedanjim razvojem jugoslovanske industrije pa tudi z načrti za bodoči razvoj. »Il Sole« pripominja, da je jugoslovanski vladi mnogo na tem, da olajša razne druge oblike sodelovanja; v resnici se že izvajajo razni številni dogovori med italijanskimi in jugoslovanskimi podjetji.

Delegacija je sprejel član Izvršnega sveta Sergej Kraigher, ki je izrazil zadovoljstvo nad sodelovanjem med jugoslovansko in italijansko industrijo; to naj bi se še poglobilo. Jugoslovanska industrija je že dovolj razvita, da lahko svoje proizvode, polizdelke in končne izdelke plasira na italijanskem trgu.

FO ČEM JE VINO V ZAH. NEMCIJI Letošnja vinska letina v Zahodni Nemčiji je bila približno za 30% po količini slabša kakor lanska, pač pa je kakovost vina dobra. Cene so različne od kraja do kraja oziroma od dežele do dežele, kakor je različna kakovost vina. V Palatinatu (Pfalz) Oberhaardt) prodajajo novo vino po 100 do 120 nemških mark za 100 litrov, medtem ko se je lanske leto cene v trgovini na veliko sukala okoli 60-65 mark; v južnem Palatinatu velja cena 98-100 mark. Cene starih vina so napredovale, in sicer se v Oberhaardt sukajo okoli 75 mark, v Mittelhaardt okoli 110. Te cene veljajo za belo vino, rdeče (črno) gre po nižjih cenah, in sicer v Palatinatu (Pfalz) po 63 do 69, medtem ko se je lani cena sukala med 69 in 72. Vino boljše kakovosti gre po 72 mark. Črna vina je bilo okoli 20% manj kot lani. Za prvi januar 1960 je bilo napovedano znižanje carine za 10%;

poletja so bili zvišani uvozni kontingenti. Domači vinogradniki že čutilo pritisk tujege vina. Na cene vplivajo zlasti pogodbe za uvoz vina iz držav Evropske gospodarske skupnosti. Zaradi tega ne gre novo vino tako naglo od rok kakor lanske leto.

VEČJI IZVOZ AVSTRIJSKEGA LESA V ITALIJO IN DRUGAM

Izvoz avstrijskega lesa v Italijo se je v času od januarja do julija letos povečal, v primeri z istim časom lani, od 887.642 kub. metrov na 989.539 kub. metrov in to samo, v kolikor gre za rezano jelovino. Narasel je tudi izvoz avstrijskega lesa v druge države, zlasti v Svico, Grčijo in na Madžarsko, do čim se je v Nemčijo, Francijo in Nizozemsko zmanjšal. Nemčija je bila pri avstrijskem izvozu s 560.000 kub. m na drugem mestu za Italijo. Prevoz avstrijskega lesa čez Trst se je v omejenem času povečal od 58.567 na 63.458 kubičnih metrov. Tudi izvoz neobdelane lesa iz Avstrije je v celoti narasel, če ga primerjamo z izvozom v prvih sedmih mesecih lanskega leta. To velja zlasti za rudniški les, telegrafске drogeve in okroglo. Pač pa je upadel izvoz stavbnega lesa, in sicer od 169.576 kub. m na 134.733 kub. metrov.

POSLEDICE SUŠE ZA NEMSKO ŽIVINOREJO

Zahodnonemsko združenje malih kmetov zahteva znižanje dajatev zaradi suše, ki je letos prizadela živinorejo. Združenje govori naravnost o nesreči, ki da je prizadela kmetovalec v severnem in zahodnem delu države; oblasti pa pravijo, da je sicer pretirano govoriti o nesreči, pač pa da je položaj zares resen.

Posledice suše so se pokazale s tem, da je bilo v šestih tednih septembra in oktobra prodano letos za zokol skoro 21.000 glav živine več kot v enakem obdobju lani; malone dve tretjini tega viška je resda odpadlo na severne in zahodne pokrajine države, ki jih je prizadela suša. Kmetje so bili primorani prodati živino zaradi slabe košnje, saj so pridelali letošnje namesto normalnih 25 mil. ton sena kakš 3 milijone manj. Tudi pridelke sladkorne rene je pod normalno. Prej je ministrstvo za kmetijstvo nameravalo omejiti uvoz odpadkov sladkorne rene, je pa sedaj ta načrt upustilo. Preučuje se tudi načrt, da bi se odpravile omejitve za uvoz otrobov. Združenje zahodnonemskih kmetov je predlagalo, naj bi vlada prodajala iz svojih zalog rž in slador, da bi pomagala kmetovalcem. Rž naj bi prodajali po preferenčnih cenah za krmo, slador pa v nadomestilo za izpadli pridelke sladkorne rene v prehrano samih kmetovalcev in njihovih družin.



Ena lira iz leta 1913 velja 204 današnjih

V današnjem času, ko vrednost denarja upada iz leta v leto, je zanimivo pogledati, kako je nazadovale vrednost italijanske lire od prve svetovne vojne do danes. Za primerjavo bomo vzeli lito iz leta 1913. Njena vrednost naj bo 1. Leta 1927 je njena vrednost nazadovala za 3,6, to se pravi, da si za isto količino blaga, za katero si leta 1913 potrošil eno liro, moral plačati 3,6 lire. Leta 1936 si moral plačati 6,20 lire ob koncu druge svetovne vojne, to je leta 1945, 32,6 lire, leta 1946 pa 73,5 lire. V letu 1947 je vrednost lire še nazadovala, in sicer za 160-170 krat v primerjavi z letom 1913. Leta 1948 je lira nadaljevala svojo pot navzdol ter je veljala le 118-til del lire izpred prve svetovne vojne. Od decembra leta 1949 do decembra lani pa je njena vrednost padla nekoliko počasneje, tako da je dosegla v decembru 1958 ravno 203,85. To se pravi, da 200 današnjih lir ne zaleže toliko, kakor 1 lira v letu 1913.

Ce primerjamo vrednost italijanske lire z zlatom, moramo seči po uradnem merilu. Vlada iz leta 1862 (tako po zedinjenju Italije) je določila vrednost tedanje lire na 0,29 grama zlata; leta 1927 je lira veljala 0,079, leta 1936 pa 0,046 grama zlata. Med italijansko liro in ameriškim dolarjem so veljala naslednja razmerja: leta 1920 za 1 dolar 5,1 lire, leta 1927 18,9, leta 1934 11,2, leta 1936 19,0. Leta 1945 je Banca d'Italia postavila razmerje 100 lir za 1 dolar, vendar se je pokazalo, da je precenjevala vrednost lire. Tako je že naslednje leto lira nazadovala nasproti dolarju na 225, leta 1957 pa je 1 dolar stal že 519 lir, v letu 1958 pa je bilo določeno povprečno razmerje 624,80 lire za 1 dolar.

BRAZILSKA KAVA

Padanje cen za kavo se na svetovnem trgu še ni zaustavilo, čeprav je postal bojazniški mesec. Trg je še pod vplivom brazilskih monstvenih prodaj v letošnjem poletju. V nasprotju s svojo navadno politiko, ki gre za tem, da se manj prodaja in zato vzdržijo cene na višini, je Brazilija letos podpirala izvoz za vsako ceno. To ji je prineslo diplomatski uspeh; britanske, francoske in portugalske posesti v Afriki so bile prisiljene pristati na sporazum o razdelitvi izvoznih kontingentov kave, čeprav so kontingentiranj izvoza sovražne. Sporazum so podpisali prejšnji mesec v Washingtonu in bo veljal leto dni. Za Brazilijo je seveda ugoden, ker sedaj ne nosi več sama posledice izvoznih omejitev. S tem pa se ni rešeno vprašanje proizvodnih previsokov, zlasti ker stimulirajo v Braziliji proizvodnjo kave za zajamčene najnižje odkupne cene.

Obisk v tovarni vijakov

Ljubljana se predstavi potniku, ki prihaja iz Trsta, z Vičem, svojim znanim predmestjem, poznamim v starih slovenskih popevkih. Levi in desno od avtomobilske ceste se širi temno zelenje barjanskih travnikov, gozdiček Mestnega loga in gozdov Rožnika, prava prijetna paša za oči, ki jih je utrudila sivina kraškega kamenja in trških ulic. Na desni strani se vrste med zelenjem vrtoz znanstvenih institutov, ki so več ali manj povezani po svoji praktični strani z jugoslovansko industrijo. Se pred instituti ob zelenkastem, tihem toku potoka Gradaščice se je vnezdilo v okviru malega parka srednjeveška stavba. Po zunanjem videzu bi sodil, da gre za večjo podeželsko vilo, za mali predvojni dvorec. V resnici pa gre za industrijski obrat — »Tovarno vijakov«, Ljubljana - Tovil, ki črpa iz Zaborce Gradaščice vodo za svoje stroje in energijo za malo domačo rezervno turbino in primeru morebitne prekinitve električnega toka.

Prvotna tovarna je nastala že pred 35 leti in je vse do zadnje vojne pomenila zelo malo v proizvodnji vijakov, ker je bil to malhen obrat, ki se je ukvarjal tudi z drugimi industrijskimi artikli. Po zadnji vojni je proizvodnja vijakov postopoma rasla ter prekaša petkratno predvojno proizvodnjo.

SEST TOVARN VJAKOV

V predvojni Jugoslaviji je bila industrijska proizvodnja vijakov po obsegu in kakovosti komaj omeje vredna. Proizvajali so v glavnem velike, toplokovne vijake za železniške pragove, tesarska obliža in podobno. Finejših drobnih vijakov za fino mehaniko so le prav malo proizvajali. Sicer pa je bila takratna jugoslovanska električna, radijska, finomehanična industrija še

Primanjkljaj v ameriški zunanji trgovini

Računajo, da bo primanjkljaj v ameriški zunanji trgovini to leto dosegel 4 milijarde dolarjev. V drugem tromesečju se je trgovina razvijala tako, da je kazala na letni primanjkljaj 4 milijard dolarjev in pozneje se to razmerje ni izboljšalo. Zaradi takšnega razvoja se je odtok ameriškega zlata povečal. Poslabšanje v zunanji trgovini spravlja v zvezo tudi z veliko stvarjen v jeklarski industriji. Ameriške jeklarne izvažajo manj jekla, da bi ga ostalo več za domači trg. Tudi po obnovitvi dela v jeklarnah se položaj ne bo izboljšal tako hitro, ker se proizvodnja ne da tako hitro obnoviti.

SE DOBER MESEC NE BO DOVOLJ JEKLA

Ameriška strokovna revija Iron Age je mnenja, da ne bo niti uporaba zakona Taft-Hartley proti stavkajočim preprečila zmešnjave, ki je nastala na trgu z jeklom. Potrošniki v Ameriki imajo v svojih zalogah okoli 7 milijonov ton jekla; to ne zadostuje niti za potrošnjo sproti. Se potem, ko bo delo v železarnah obnovljeno, bo treba čakati najmanj 4 do 6 tednov, preden bodo jeklarne začele popolnoma obratovati. Najbolj občutna kriza bo nastopila januarja in februarja ter bo zadela najbolj tovarne avtomobilov. Angleška tovarna Vauxhall Motors je že skričala delo zaradi pomanjkanja ameriškega jekla.

Avtomobilska industrija porabi običajno 15 do 20% ameriške proizvodnje jekla, toda tedaj ga bo porabila 25 do 30 odst.; prav zaradi tega bodo treple toliko bolj druge industrije.

PODRAZITEV MESA NA POLJSKEM

Po najnovejših ukrepih poljske vlade se bodo nekatera živila na Poljskem podražila za 25%, med temi tudi meso. Zaradi suše je namreč na razpolago premalo krme zlasti za prašičerje. Na trge v mestih prihaja čedalje manj mesa. Nekateri poljski politični voditelji so mnenja, da bi bilo treba, tako poroča pariški list »L'Informations«, poslati zopet na deželo delavce, ki niso nujno potrebni v mestih. Z druge strani je pa tudi res, da je zdaj položaj kmetijska takšen, da bi to le s težavo prevzelo nove delavske sile.

Iz zgodovine jeseniške železarne

umiči žičarno in žebelnjaro z vsemi skladišči obeh obratov. Kmalu zatem je bila v martinami eksplozija, ki je povzročila veliko škodo, in drug za drugim sta umrla podpredsednik družbe Jožef Luckmann in njegov brat glavni ravnatelj Karl Luckmann. Na izpraznjeno ravnateljsko mesto je predsednik Hugo Noot tedaj postavil svojega nekada Karla Noota, ki je na tem vodilnem položaju ostal do konca druge svetovne vojne. Se pred njegovim nastopom je pa Kranjska industrijska družba dne 2. julija 1906 kupila žičarno na Bistrici v Rožu na Koroskem z vso zemljiško posejstvo vred ter z električnimi napravami in vodnimi pravnicami, ki jih je imelo to podjetje.

na Javorniku v zvezi z nakupom žičarne na Bistrici in z otvoritvijo nove železniške zveze med Jesenicami in Trstom se zrcalilo v tej dobi v naglem povečanju proizvodnje, prodaje in izvoza. Pri tem se težišče poslovanja vedno bolj prenaša na Skednjo, katerega poslovni uspehi se stalno prekašajo dosnos vseh ostalih obratovalšč, posebno odkar obratuje v Skednjo že druga visoka peč in daje dobava svetelnega plina tržaški plinarni stalen donos železarni. Proizvodnja iz Skednje, z Jesenic in Javornika in z Bistrice v Rožu je v vedno večji meri namenjena tudi izvozu, ki je usmerjen v Italijo in na Balkan, a tudi v prekomorske dežele, v Ameriko, Afriko in Azijo. Na Daljni vzhod, a tudi v Nemčijo grede izdelki bistriške žičarne, iz jeseniških obratov pa hladnovaljano železo in žebliji posebne vrste, ki jih v Indiji poznajo pod imenom »roste nailov«. V Italijo se izvažajo zlasti proizvodi skedenske železarne, surovo železo in visokodnotni feromangan, izdelan po starem japonskem receptu v visoki peči, a tudi izdelki skedenske valjarne. Balkanske dežele so izvozniki trga za žico, žičnike in valjano železo, Amerika kupuje feromangan in zrcalovino.

Velikega pomena za razmah izvoza v prekomorske dežele so bile posebne prevoznice, ki jih je Avstrijski Lloyd odobral Kranjski industrijski družbi za njene izvozne artikule. Njih izvoz je zavzemal pred prvo svetovno vojno že neverjeten obseg. Sam izvoz žice in žičnikov ter žičnih vrvi iz jeseniških in bistriških obratovalšč je že pressegal 10.000 ton na leto. Tak izvoz je omogočal polno zaposlitev obratov in s tem tudi nizke obratovne in proizvajalke stroške, čeprav je bilo treba prevzemati naročila pogostoma po skrajno nižjih cenah, ki jih je narekvalo na svetovnem trgu tujca, posebno angleška in nemška industrija.

POLEG BERLINSKEGA TUDI DUNAJSKI KAPITAL

Investicijske kredite za izvajanje dolgotrajnih razširjalnih načrtov na Jesenicah in Javorniku ter za postopno izgradnjo skedenske železarne je podjetje, kolikor njegova lastna sredstva niso zadostovala, poleg berlinske banke Born & Busse dajala dunajska Bodenkreditanstalt. Ta banka je tudi sodelovala pri povečanju delniške glavnice leta 1905. V zvezi z novo izdajo delnic, ki so bile izdane z znatnim pribitkom nominalni vrednosti, je predsednik Hugo Noot v sporazumu z Borni tedaj sklenil z banko posebno sindikalno pogodbo, zajemali sindikatu 60% celotne delniške glavnice, zagotovil banki pravico do tretih mest v upravnem svetu in se zavezal, da se bo v vseh važnejših vprašanjih podjetja sporazumeval z banko.

ODLIČNI ŽICARJI NA BISTRICI — PREDOR POD KARAVANKAMI

Žičarna na Bistrici v Rožu je bila staro železarsko podjetje, ki je od svoje ustanovitve v drugi polovici 18. stol. že večkrat moralo spremeniti svoj delovni program. Ob prehodu v sklop Kranjske industrijske družbe je izdelovala žico in žeblje, kasneje tudi žične vrvi. Žičarji na Bistrici so bili odlični specialisti za izdelavo fine jeklene žice in bistriški izdelki so bili zelo cenjeni, ne le v bližnjih deželah, marveč tudi v inozemstvu in celo na Daljnem vzhodu in Japonskem. Združenje obih podjetij je bila obema koristna. Požar na Savi in železniška zveza med Jesenicami in Korosko, dokončana leta 1906 s predorom pod Karavankami med Hruščev in Področje, sta brez dvoma pri tej združitvi imela odločilni vpliv. Valjano žico, ki so jo izdelovali v jeseniški žični valjarni, so odselej poleg jeseniške žičarne predelovali tudi bistriške naprave.

POSEBNE PREVOZNE ZA KID

Velikega pomena za razmah izvoza v prekomorske dežele so bile posebne prevoznice, ki jih je Avstrijski Lloyd odobral Kranjski industrijski družbi za njene izvozne artikule. Njih izvoz je zavzemal pred prvo svetovno vojno že neverjeten obseg. Sam izvoz žice in žičnikov ter žičnih vrvi iz jeseniških in bistriških obratovalšč je že pressegal 10.000 ton na leto. Tak izvoz je omogočal polno zaposlitev obratov in s tem tudi nizke obratovne in proizvajalke stroške, čeprav je bilo treba prevzemati naročila pogostoma po skrajno nižjih cenah, ki jih je narekvalo na svetovnem trgu tujca, posebno angleška in nemška industrija.

NESEČE IN NOVO VODSTVO NA JESENICAH

Toda leto 1906 se je začelo z nesrečami. Najpogre je velik požar na Savi

SKEDENJSKA ŽELEZARNA ČEDALJE BOLJ DONASA

V naslednjem osemletnem razdobju do izbruha prve svetovne vojne je dosegla Kranjska industrijska družba svoj največji razmah. Uspehi produktivnih investicij v Skednjo, na Jesenicah in

Naslednji hoteli se priporočajo

Hotel COLOMBIA
Trst, ul. Ceppa 18, tel. 23-741 in 31-08 II. kategorije, a Sedemdeset postelje. Vse hotelske udobnosti. Enoposteljne sobe od 1100-1400 lir, dvoposteljne od 2200-2600 (davki in postrežba vključeni v ceni).

Hotel ADRIA
Trst, Capo di Piazza 1 - Tel. 36-47 (Piazza Unità) III. kategorije. — Polna polnoma obnovljen. Vse hotelske udobnosti. Enoposteljne sobe od 1360 lir, dvoposteljne od 1900 do 2500 (davki in postrežba vključeni v ceni).

Hotel POŠTA
Trg Oberdan 1 (v centru mesta) - Tel. 24-157. — Vse udobnosti, mizna in pla tekoča voda, centralna kurjava, telefon v sobah. Dvigalo. Cene od 1000.

Hotel ABBAZIA
Trst, Ul. Ceppa 20 - Tel. 23-068 III. kategorije. — Vse hotelske udobnosti. Enoposteljne sobe od 875 do 1100 lir, dvoposteljne od 1700 do 2200 (davki in postrežba vključeni).

Hotel SLON
Ljubljana, Titova 10 - Telefon 20-46 do 46. — Priporočamo obiskovalcem svoje obrate: kavarno, restavracija in bar.

Hotel MOSKVA
Beograd, Kragujevca A. Razpolaga 100 udobno opremljenih sob, parter, parturani, sobami s toplo in mrzlo tekočo vodo, telefonom, restoronom, domačo in tujo kuhinjo, kavarno, rom, salonom za bankete in konferenčne goste, vodici in soferji. Popust za skupine!

Autobusne proge

TRST — SEZANA — LJUBLJANA
Odhod iz Trsta: vsak dan ob 7.15 (SAT) in ob 18. uri (SAP).
Odhod iz Ljubljane: vsak dan ob 6.30 (SAP) in ob 17. uri (SAT).
Odhod iz Sezane: proti Trstu ob 8.30.

ZAGREB — TRST
Odhod iz Zagreba dnevno ob 5.30 prihod v Trst ob 10. uri.
Odhod iz Trsta ob 16. in prihod v Zagreb ob 20.30.

TRST — SEZANA
Odhod iz Trsta: vsak dan ob 7.15 (SAT) in ob 18. uri (SAP).
Odhod iz Ljubljane: vsak dan ob 6.30 (SAP) in ob 17. uri (SAT).
Odhod iz Sezane: proti Trstu ob 8.30.

TRST — OPATIJA — REKA
Odhod iz Trsta: vsak dan ob 7.00 in ob 17.30.
Odhod iz Reke vsak dan ob 6.00 in 16.30 (Sara - Autotrans).

TRST — HERPELJE - KOZINA
Odhod iz Trsta: ob sobotah ob 7.30 in 13.10, ob torkih pa ob 13.00 in 19.00.
Odhod iz Herpelje v Trst: ob sobotah ob 9.00 in 14.30, ob torkih pa ob 8.30 in 14.30.

TRST — PESEK
Odhod iz Trsta: ob delavnikih ob 7.30, 13.10 in 17.30; ob praznikih pa ob 11.30 ter ob 17.30. (Autovoe Carsiche).

TRST — SKOPLJE
Odhod iz Trsta: ob delavnikih ob 5.40, 6.00, 7.00, 8.15, 9.15, 11.15, 12.00, 13.30, 14.30, 16.15, 17.15, 18.30, 19.15, 20.00 in ob 22.30.
Ob praznikih ob 6.00, 7.00, 8.15, 9.15, 11.15, 14.30, 17.15, 18.30, 19.15, 20.00.

TRST — KOPER
Odhod iz Trsta: 7.00, 11.00, 12.00, 13.00, 15.30, 19.00.
Odhod iz Kopra v Trst: 6.00, 7.00, 8.00, 14.00, 15.00, 18.00.

TRST — PULJ
Odhod iz Trsta: vsak dan ob 15.00, ob nedeljah še ob 7.20.
Odhod iz Pulja: vsak dan ob 7.00, ob nedeljah še ob 16.00. (Autosobračaj - Torta)

TRST — BUJE
Odhod iz Trsta vsak dan ob 7.30, 16.00.
Odhod iz Buj v Trst ob 6.30, 17.00. (Torta - Istra auto)

TRST — UMAG
Odhod iz Trsta: ob 8.00, 12.20, 14.45 in 18.30.
Odhod iz Umaga v Trst: vsak dan ob 7.30, 11.15, 15.15, 18.05. (Istra auto)

GORICA — SOLTAN
Razen ob nedeljah in praznikih. Odhod iz Gorice vsak dan ob 11.30 in ob 16.30.
Odhod iz Soltana ob 7.30 in ob 14.00 (F. Ribl)

GORICA — SEMPETER — VRTOLINI
Razen ob nedeljah in praznikih. Odhod iz Gorice ob 9.00 in ob 14.00.
Odhod iz Vrtojbe ob 9.30 in ob 16.00.

GORICA — STEVERJAN — MEDANA
Odhod iz Gorice ob delavnikih: ob 1. uri, 12.30 in ob 16. uri.
Odhod iz Medane: ob 8. uri, 13.30 in ob 17. uri.
Odhod iz Gorice samo do Steverjana ob praznikih: ob 14.30, 16.30, 20.00, 22.00.
Odhod iz Steverjana: ob

TRŽNI PREGLED

Italijanski trg

Na trgu z mehko pšenico se je povpraševanje povečalo. Cene so se dvignile 50-100 lir pri stotu. Čeprav ni velikega zanimanja za koruzo, so cene ohranile prejšnje kvotacije. Po krmi je večje povpraševanje; poleg sena se dobro prodajajo tudi koruzna moka in pogace ter slama. Cene masla so se zaradi manjše razpoložljivosti dvignile. Sir grana in nekatere vrste mehkega sira so se podražile. Na trgu s kladno živino se je ponudba povečala. Cene so nekoliko popustile, čeprav je trg precej živahen. Dobro se razvija tudi sklepanje kupčij z živino za relo. Trg s prašiči je živahen zaradi večjega povpraševanja s strani industrije konzerviranih živil. Dospelo so na trg prve količine olivnega olja novega pridelka. Cene se gibajo med 580-620 lir kg. Predvidevajo, da bo letošnja letina vrгла 3 milijone stotov. Ker so trgovci izčrpani svoje zaloge, so prozvajalci mnenja, da bodo cene olja krepke tudi v bodoče. Na trgu z vinom sta povpraševanje in ponudba uravnovršena. Cene koz so popustile. Na trgu s sadjem in zelenjavo je živahno; zlasti se dobro prodajajo jabolka in hruške, ki jih izvažajo tudi v inozemstvo.

ZITARICE

VERONA. Mehka pšenica fina 6500-6600, srednje vrste 6350-6400, navadna 6150-6250; oves 4800-5000; inozemski oves 4600-4700; žito 5500-5700; inozemska rž 4000-4100; koruza Marano 4800-4900; inozemska koruza 4050-4150; moka tipa »A« iz trde pšenice 8500-8600; pšenična moka tipa »A« 8000-8500, tipa »B« 7600-8200, tipa »C« 7500-7600, tipa »D« 7100-7400; pšenični otrobi 4200-4300; koruzna moka fina 6000-6500, srednje vrste 5500-5900, navadna 5000-5300.

VERCELLI. Neoluščeni riž (nov pridelek): Pierrot 5500-5700; Ballione 5500 do 5800; Allorio 5400-5600; Ardizzone 5700-6000; G. Rossi 6000-6200; Maratelli 5600-6000; Rizzotto 5600-6200; Raza 77 5600-6000; R. B. 6000-6500; Sessia 5700 do 6100; Arborio 6200-6700.

Oluščeni riž (nov pridelek): Pierrot 10-10-300; Ardizzone 10-300-10-500; navaden 10-10-300; Maratelli 10-800-11-200; Rizzotto 11-200-11-600; Raza 77 11-500 do 11-700; R. B. 11-600-12-000; Arborio 13 do 13-500.

MED

FORLI. Naravni med 230-240; bel vosek raztopljen na soncu 800-850; temen vosek 600-700 lir kg.

VINO

ALESSANDRIA. Črno namizno vino 9-10 stopinj 5000-5500 lir hl, 10-11 stop. 5500-6000; belo vino 10-11 stop. 6500 do 7000; Barberato 11-12 stop. 6000-7000; Barbera 12-13 stop. 7500-8000; Barbera extra 13-14 stop. 9000-10-000; moškati bel 11-000 lir hl; Fresa extra 13-000 lir hl.

KOZE

FIRENZE. Surove kože: teleta (kvadrati) 3-8 kg 875-925 lir kg, 8-12 kg 730 do 780; teleta z glavjo in srednjimi parklji 12-30 kg 420-440; volji z glavjo in srednjimi parklji 30-40 kg 400-420, nad 40 kg 260-280; jagnjeta za krznarstvo 1100-1200 lir koža; jagnjeta za izdelavo rokavic 400-450; jagnjeta merinos 400 do 450 lir kg.

ZIVINA

LUGO. Krave za rejo 320-415-000 lir par; breje krave 400-430-000 par; krave s tetelom 450-600-000 par; volji 420-500-000 par; junci in junice 2-3 leta stari 5 stov težki 338-350-000; breje krave prvesnice 180-210-000 lir glava; teleta 2 stov težka 88-92-000 glava.

Klavna živina: volji 6 stotov težki I. 290-360, II. 260-290; krave 6 stotov težke I. 280-350, II. 260-280; junci 5 stotov težki I. 350-415, II. 300-340; telčki I. 460-570, II. 420-460.

Prašiči: prašički za rejo do 25 kg 400-440; suhi prašički 360-400; prašički za rejo 100-150 kg 315-325, nad 150 kg 330-340 lir.

Vprežni konji 100-130-000 lir glava; konji za zakol I. 250-270, II. 200-210; žrebeta za zakol 360-370; vprežni megi 100-110 lir kg ali 60-70-000 lir glava; megi za zakol I. 180-200, II. 120-140. Vprežni osli 40-50-000, osli za zakol 150 do 170; ovce 230-235; jagnjeta 480-510.

KRMA

VERONA. Seno majske košnje v razsutem stanju 1500-1600; detelja 1400 do 1500; pšenična slama stlačena 750-1000; koruzne pogace 3800-3900; lanene pogace 7100-7300; krmilne moke: iz sončnice 2800-3000; sojina 5100-5600; koruzna 3700 do 3800; iz zemeljskih lešnikov 5200 do 5300.

VALUTE V MILANU		
	14-10-59	26-10-59
Dinar (100)	69,00	72,00
Funt šter.	5775,00	5750,60
Napoleon	4325,00	4325,00
Dolar	619,75	619,75
Franc. fr. (100)	124,65	124,65
Švicarski fr.	142,85	142,85
Funt šter. pap.	1741,00	1740,75
Avstrijski šil.	23,99	23,98
Zlato (gram)	704,00	703,50

BANKOVCI V CURIHU		
26. oktobra 1959		
ZDA (1 dol.)	4,33	
Anglija (1 funt šter.)	12,15	
Francija (100 fr.)	0,870	
Italija (100 lir)	0,695	
Avstrija (100 šil.)	16,72	
CSR (100 kron)	13,25	
Nemčija (100 DM)	103,75	
Belgija (100 fr.)	8,62	
Svedska (100 kron)	82,50	
Nizozemska (100 fl.)	114,80	
Spanija (100 pezov)	7,05	
Argentina (100 pezov)	5,15	
Egipt (1 funt šter.)	8,37 $\frac{1}{2}$	
Jugoslavija (100 din.)	0,50	

MLEČNI IZDELKI

MILAN. Maslo iz smetane krajevne proizvodnje 820, iz drugih krajev Lombardije 860; čajno maslo 910. Sir grana krajevne proizvodnje 1957 890-910, proizvodnje 1958 820-840, svež 520-530, 30-60 dni star 530-550; sbrinz 1 mesec star 490-510, nad 3 mesece star 560-590; emmenthal svež 550-570, nad 3 mesece star 620-650; provolone 1 mesec star 510-540, nad 3 mesece star 550-580; gorgonzola svež 350-360, postan 540-560; italico svež 450-470, postan 510-520; taleggio in quartirolo svež 390-410, postan 490-520; crescenza svež 340-350, postan 420-440 lir.

OLJE

SIENA. Olivno olje extra do 1,20% kisline 68.500-71.500 lir stot, fino do 1,50 odst. kisline 62-64.000, do 4% kisline 56-57.000; dvakrat rafinirano tipa »B« 47-48.000 lir stot.

KONSERVIRANA ŽIVILA

PICENZA. Dvakrat koncentrirana paradiznikova mezza v škatlah 10 kg 160 do 170 lir kg, v škatlah 5 kg 165-175, v škatlah 1 kg 175-185, v škatlah 1/2 kg 185-195, v tubah 200 g 49-51, v tubah 100 g 33-35, v škatlah 500 g 65-70.

MILANO. Grah v škatlah 1/2 kg 160 do 180; fižol v škatlah 1/2 kg 170-190; gobe v kisu 1550-1650; čebulice v kisu 200-240; tunina v olju 680-785; skuše 600-725; sardine v olju 200 g; portugalski krompir 75-80 lir škatla, maroške 65-70; polenovka 520-800; marmelada izbranih vrst v škatlah 5-10 kg 220-240, v škatlah 1/2 kg 240-280; marmelada iz jabolk in sliv v sodih 170-180, v škatlah 5 kg 180 do 190 lir kg.

ZELJENJAVA IN SADJE

MILANO. Suh česen 90-140 lir kg; korjenje 45-50; čebula 26-32; olupljene čebulice 90-130; fižol svež 100-120; krompir 30-90; krompir Bintje 29-32; krompir Majestic 29-35; paradizniki 50-130; peteršilj 80-100; zelena 50-80; spinača 50 do 90; bučice 60-100; kostanj 30-50; kostanj marroni 100-150; kaki 20-60; jabolka 70-90; hruške William 80-90; hruške Kaiser 170-200; grozdje Regina extra 75-100; Regina I. 40-70; Isabella 30 do 60; moškati extra 100-120; moškati

navaden 30-60; limone I. 110-115, II. 50 do 65.

PERUTNINA

PADOVA. Zajci 320-350; gosi 360-400; purani 520-550; pure 550-600; race 420 do 460; pegatke 700-730; kokoši 550-650; piščanci 450-470, II. 380-400; golobi 500 do 650 lir par.

JAICA

PIACENZA. Sveža izbrana jajca 3500 do 3700 lir 100 jajc; konzervirana jajca 2700-2800.

KONOPLJA

FERRARA. Fina konoplja 34.200 lir stot, dobra 31.400, srednje vrste 26.800, navadna 19.500, slabše vrste 18.200.

GRADBENI MATERIAL

PIACENZA. Rečni pesek 400 lir kub. meter, debelejši pesek 500; gramoz prečiščen in opran 600; polna opeka navadna 10.000 lir 1000 opeke; štirioprekatni votlaki 8500 lir; dvoprekatni votlaki 7000 lir; strešniki marsejskega tipa vaku. um. 25.000, navadni strešniki 18.000.

RABLJENA VOZILA

RIM. Cene veljajo za 70% ohranjena vozila.

Alfa Romeo: 1900 berlina (1952) 160 tisoč lir, (1953) 190.000; 1900 berlina super (1954) 400-410.000, (1955) 470.000, (1956) 560.000; Giulietta berlina (1955) 620.000, (1956) 680.000, (1957) 790.000; Giulietta sprint (1955) 730-780.000, (1956) 850-870.000, (1957) 1.000.000 do 1.050.000, (1959) 1.150.000-1.250.000 lir.

Lancia: Ardea (1952) 130-150.000, (1953) 170-190.000; Aurelia B/10 (1952) 12.000, (1953) 150-160.000; Aurelia B/20 G. T. (1953) 300-350.000, (1954) 480-530.000; (1955) 600 do 650.000, (1956) 750 do 780 tisoč, (1957) 850-900.000; Appia (1954) 390-400.000; Flaminia berlina (1957) 2 milijona do 2.200.000 lir.

Fiat: 500/C belvedere (1952) 240 do 260.000, (1954) 280-300.000; 600 berlina (1955) 250 do 270.000, (1956) 300 do 340 tisoč, (1957) 420.000, (1958) 460-480.000; 1100/F (1950-53) 120 do 150.000; 1100/103 (1953) 250.000, (1954) 290-310.000, (1955) 350-370.000, (1956) 410-430.000, 1100/103 E (1956) 480-500.000, (1957) 550-580.000 lir; 1400 (1953) 130-150.000; 1400/A (1954) 250-300.000, (1955) 330-370.000; 1900 berlina (1953) 120.000, (1954) 170-190.000; Nova 500 ekonomskega tipa 240.000, normalnega tipa 280-300.000; Bianchina 330 do 370.000 lir.

MEDNARODNA TRŽIŠČA

	5.10	14.10	26.10
CHICAGO			
Pšenica (stot. dol. za bušel)	196.—	197.—	200,1/4
Koruzna (stot. dol. za bušel)	110,1/4	108,3/4	111,1/2
NEW YORK			
Baker (stot. dol. za funt)	33.—	33.—	28,67
Cin (stot. dol. za funt)	103,25	102,37	101,75
Svinec (stot. dol. za funt)	12,80	12,80	13.—
Cink (stot. dol. za funt)	12.—	12.—	13.—
Aluminij (stot. dol. za funt)	26,80	26,80	26,80
Nikelj (stot. dol. za funt)	74.—	74.—	74.—
Bombaz (stot. dol. za funt)	32,65	32,75	32,70
Zivo srebro (dol. za steklenico)	227.—	224.—	225,50
Kava (stot. dol. za Santos 4)	35.—	34,75	36.—
LONDON			
Baker (funt šter. za d. tono)	235,3/4	232,3/4	256.—
Cin (funt šter. za d. tono)	794,1/2	794,1/2	794,1/2
Cink (funt šter. za d. tono)	87,1/4	89.—	96,3/4
Svinec (funt šter. za d. tono)	70,1/4	70,1/8	71,3/8
SANTOS			
Kava Santos D (kruzejrov za 10 kg)	482.—	497.—	505.—

Pozornost vzbuja zlasti skok cene bakra pa tudi cinka in svineca. Se vedno se drži cena kavčuka, medtem ko je močno poskočila cena žita. Popustile so cene cina in volne, nekoliko čvrstejša je cena kave.

ZITARICE

V Chicagu je v tednu do 23. oktobra cena pšenice napredovala od 196 $\frac{1}{4}$ na 200 $\frac{3}{8}$ stot. dolarja za bušel; cena koruze se je dvignila od 108 $\frac{1}{2}$ na 109 $\frac{3}{4}$ stot. dolarja za bušel, proti izročitvi v decembru. Kupčija s pšenico je bila v Chicagu izredno živa. Vesti o velikih bližnjih prodajih v tujino so potislne ceno navzgor.

SLADKOR, KAVA, KAKAO

V New Yorku je cena sladkorja v tednu do 23. oktobra popustila od 3,11 na 3,06 stot. dolarja za funt. Evropske države nameravajo nabaviti večje količine sladkorja na Kubi. Kava je napredovala v New Yorku od 42,75 na 43,05 stot. dolarja za funt, v pogodbi »M«, in sicer proti izročitvi v decembru. Kakao je v New Yorku napredoval od 30,46 na 31,38 stot. dolarja za funt. FAO (Mednarodna organizacija za prehrano in kmetijstvo) ceni svetovno proizvodnjo surovega kakava na 898.000 ton v sezoni 1959-1960, to je za okoli 17.000 ton više kakor v prejšnji sezoni. Svetovna potrošnja naj bi znašala prihodnje leto 841.000 ton ter bo narasla za 26.000 v primerjavi z letošnjim letom.

VLAKNA

Bombaž je v New Yorku ostal neizpremenjen pri 32,75 stot. dolarja za funt, proti takojšnji izročitvi; v Liverpoolu je tudi ostala cena neizpremenjena pri 21,70 penija za funt. V termiski kupčiji je bilo v New Yorku malo zaključkov. Volna je v tednu do 23. oktobra v New Yorku nazadovala od 124 na 123,5 stot. dolarja za funt »suinta«, proti takojšnji izročitvi. Gospodarski odbor Britanske skupnosti ceni, da se je svetovna trgovina z volnenimi tkaninami od leta 1958 do leta 1959 povečala za 40%. Ugodne so vesti tudi iz Avstralije. V Londonu je cena za vrsto 64's B nazadovala od 104 $\frac{1}{2}$ na 102 $\frac{1}{2}$ penija za funt. V Roubaixu na Francoskem je cena padla od 1370 na 1340 frankov za kg.

KAVČUK

V New Yorku je cena za vrsto latex RSS št. 1 nazadovala od 41 na 40 $\frac{1}{2}$, v Londonu ni vrsta RSS rotirala.

KOVINE

Cena elektrolitičnega bakra je močno poskočila, in sicer v New Yorku od

31,60 na 33,90 stot. dolarja za funt, v Londonu od 234 na 255 $\frac{1}{2}$ funta šterlinga za tono, in sicer proti takojšnji izročitvi. Dvigane cen spravljajo v zvezo z zaostankom, ki so ga v proizvodnji povzročile razne stavke. Te se redno trajajo. Računajo, da se je zaradi stavek proizvodnja zmanjšala za 150.000 ton. Zveza rudnikov Katanga je zvišala ceno na 29,35 stot. dolarja za funt, tako da bo baker ameriške potrošnje stal 30,95 stot. dolarja za funt. Pravijo, da napredujejo pogajanja za prekinitve stavek v rudnikih. Cin je v New Yorku v tednu do 23. oktobra popustil od 101,25 na 101 stot. dolarja za funt; v Londonu je ostala cena neizpremenjena pri 794 funtov šterlingov za tono, proti takojšnji izročitvi. Vzbuja pozornost napredovanje cinka in svineca, to je kovin, ki imata navadno vzporedne tečaje. V New Yorku je cena svineca v tednu do 23. oktobra napredovala od 13 na 13,50 stot. dolarja za funt, v Londonu od 70 $\frac{3}{8}$ na 70 $\frac{5}{8}$ funta šterlinga za tono. Cink Saint Louis je napredoval od 12 na 13 stot. dolarja za funt. Ameriške livarne so zvišale ceno cinka na 13 stot. dolarja za funt (East St. Louis) in na 13,50 (New York). V Londonu je cena napredovala od 90 $\frac{1}{2}$ na 90 $\frac{3}{4}$ funta šterlinga za tono. Aluminij v New Yorku neizpremenjen pri 26,60 stot. dolarja za funt; lito železo pri 66,41; Buffalo pri 66,50 dol. za tono; staro železo povprečni tečaj 45,17 (prejšnji teden 44,50) dol. za tono. Zivo srebro 224-237 dol. za steklenico.

POLOZAJ NA TRGU S KAVČUKOM

Vse kaže, da sklep angleške vlade, s katerim se je odločila, da odproda od strateških zalog 100.000 ton naravnega kavčuka, ni posebno vplival na tečaj gumija. Vpliv ni bil velik, ker se bo prodaja vršila postopoma iz leta v leto po ceni 25 $\frac{1}{2}$ do 27 penijev za tono. Po podatkih mednarodne skupine za kavčuk je znašala svetovna potrošnja naravnega gumija 145.000 ton v mesecu avgustu, medtem ko je dosegla julija 175.000 ton. Svetovne zaloge naravnega gumija znašajo okoli 690.000 ton, to je 45.000 ton več kakor 1. januarja 1959. Meseca avgusta se je svetovna potrošnja sintetičnega kavčuka dvignila na 132.000 ton, proizvodnja pa na 135.000 ton, medtem ko so zaloge znašale 200 tisoč ton, to je 2.500 ton več kakor 1. januarja 1959.

TOVARNA SINTETICNE VOLNE V SOVJETSKI ZVEZI. Sovjetski inženirji so prispeli na francosko, da bi si ogledali tovarno v Trignacu (Saint Nazaire), ki bo montirala v Sovjetski zvezi tovarno sintetične volne, in sicer v Moskvi. To bo prva podobna tovarna.

Vestnik KMEČKE ZVEZE

Dobra vinska letina na Tržaškem

Iz Sv. Križa nam pišejo

Končno je trgatve za nami. Zato lahko spregovorimo nekaj besed o njej sami, o moštu, vinu in o vseh vprašanih in težavah, ki so z njo v zvezi.

Velika večina vinogradnikov ob tržaški obali je bila v letošnjem letu prav prijetno presenečena. Pred trgatvijo je vladalo splošno mnenje, da nam je suša pobrala pol pridelka. Toda trta je zarodila bogato, posebno če je bila pripravljena že pred marcem; imela je veliko zaroda, samo da je grozdje cvelo zaradi obilice dežja tudi cel mesec; to kar pri nas ni običaj (navadno v desetih dneh). Posledica tega je, da veliko jagod se ni razvilo in imeli smo veliko dela s škropljenjem in žveplanjem.

Letos smo prvič pri nas uporabili »ViteX« namesto modre galice. Iz enoletne izkušnje lahko potegnemo zaključek, da »ViteX« ne more pri nas nadomestiti modre galice. Kjer smo uporabili samo »ViteX«, posebno pri mladih trtah, smo utrpeli veliko škodo. Vinogradniku, ki ni nekaj dni pozneje ponovno škropil z modro galico, so se listi na trtah posušili in posledica nam je vsem znana. Pri nas navadno škropimo 2 do 3 krat, z »ViteXom« smo 4-krat in kljub temu imamo zgubo. Za srečo, da smo kritični do novih receptov in nismo povsod uporabili ViteXa. Dobro bi bilo, da bi vsako novo sredstvo, tudi na naših tleh prej preizkusili, preden gre v prodajo. (»ViteX« je kmetijsko nadzorstvo delilo brezplačno, vendar je vinogradnik opozorilo, da morajo z njim škropiti bolj pogosto in delj časa — do avgusta — kakor z modro galico. Pripomba uredništva).

Pri nas potrebujemo dež preden se grozdje prične razvijati, tako da nas letošnja predtrgatvena suša ni mogla toliko prizadeti kakor so nekateri mislili. Možno bi bilo celo, da bi bolj razsajala peronospora, ako bi ne bilo suše. Glede same trgatve naj poveмо, da smo imeli krasno vreme in da smo dovolj čakali. Tudi

Kmet in vrtnar konec oktobra

Na njivi: Nadaljujemo s setvijo kasnih sort žita. Pred setvijo razkužimo razkužili. Opraviti moramo temeljno gnojenje in priprave za setev zeljo vodno, če hočemo imeti zadovoljive pridelke. Navadno gnojimo s 6-8-stovt superfosfata z 1 $\frac{1}{2}$ stotov amonijevih soli na hektar ob setvi. Apneni nitrat bomo dodajali pozneje v manjših količinah, da se to gnojilo ne bo izpiralo v nižje talne plasti.

V vinogradu: Po obzadanju listov lahko pričnemo z obzadanjem trt. Mlade trte bomo obrezali rajši spomladi, da bomo oslabili rastno moč v korist rodovitnosti. Pripravimo zemljišča za nove nasade. Sadno drevje: Pripravimo jame za

Svet porabi vedno več aluminija

Pred kratkim so industrijski izvedenci zaključili studijo o proizvodnji in potrošnji aluminija v posameznih državah na svetu